

民航滄桑史（四）

民航隊・民航・亞航公司

●李能宏

招考空姐盛況空前

民國四十二年年底，民航公司打贏了兩航的官司，所獲得的七十一架飛機，一小部分賣給別家航空公司，大部份修復後參加公司營運，修護飛機需要技術工人，有了飛機要開拓新航線、航務、運務、票務、空勤、地勤、管理人員，各部門都在招兵買馬，總公司人事處任用室是最忙碌的單位，要申請表（Application）的人絡繹不絕，那幾年是民航公司業務成長最快速的時期，一個風和日麗的上午，總公司（中山北路二段四十六號）大門口，陸續來了上百位穿著時髦的小姐，有結伴來的，有家長陪伴來的，偌長的走廊裡，站滿了人，個個貌美如花，過路的人，都向她們行注目禮，一時路為之塞。不但過路人納悶，連公司的職員們也搞不清，為什麼一下子來了那麼多小姐，原來是公司招考空中小姐，一連幾天都有上百人來應試，共有二千多人，經過初試、筆試、口試、體檢、複試，最後錄取正取十名，備取十名

，參加考試者有好多位中國小姐，學歷以大學畢業者最多，一位曾經當選的中國小姐說：「去年我參加中國小姐選拔，還沒有考空中小姐難呢！」那個年代，出國要有三條件，就學、就醫、探親，空中小姐可以出國、待遇又好，是年輕貌美的女性最嚮往的職業。當時有好幾位中國小姐考取空中小姐，李秀英就是其中之一。

老年喪子最是悲傷

董顯光博士是國際知名的外交家和新聞學者，也是蔣中正總統的老師，他的女兒董美麗和公子董世良都在民航公司服務，女兒服務於人事處，兒子是副駕駛，被派在東南亞服務，當時公司有數十架飛機在該地區擔任運輸工作，機種多為DC-3，該型飛機雖屬老型，但如維護得好，性能還是很好，那架失事的飛機上共有三人，因氣候不良而失事，撞山，正駕駛手臂折斷，空中報務員頭被發報機打傷，都送往附近醫院急救，最不幸的是副駕駛董世良，當場受傷死亡，噩耗傳到

台北，董府合家震驚，董博士要求公司，將其愛子入殮後，不要封棺，待專機運回台北，後，家人見其最後一面，再行封棺，該地風俗，不封棺不可運走，為了尊重當地民眾的風俗和政府的規定，只得封棺後，再運回台北，致使家屬未能見親人最後一面，專機降落松山機場時，董博士在兒媳及家人陪同下，走到專機旁邊，持手杖，木然地站著，注視著愛子的靈柩，表情嚴肅，低頭不語，醫務室派醫生和護士攜帶急救藥品，隨侍在側，遇有緊急情況時，準備救護，董博士一直很鎮靜，但從他的表情上可以清楚地看出，他是強忍淚水，力持鎮靜，怕影響家人的情緒，董世良夫人，一見靈柩抬下，就悲慟的昏倒在地，醫生、護士急忙打了強心針，並做緊急救護，過了一陣，才甦醒過來，大家才放下了心，運靈的專車，載著董世良的靈柩，緩緩地駛離機場，機場的工作人員，看到迎靈的悲慟情景，無不流下同情之淚，老年喪子，是最傷悲的一件事，董博士高度的忍耐力，使人敬重。

侯勒頓的英勇故事

中等身材，健壯的體格，黝黑的皮膚，不修邊幅，滿腮鬍子，這是駕駛員侯勒頓（CAPT. HOLDEN）的外型，豪爽、好強、不服輸是他的個性，他是沙場老將，抗戰時，參加十四航空隊，與日本戰機戰鬥多次，都能擊毀敵機，自己安然無恙，越戰以前，東南亞奠邊府發生戰爭，侯勒頓駕專機運送物資，正在執行任務，不幸被地面炮火擊中飛機頭部，將他手臂打斷，他緊急回航，報告台北所發生的情況，忍痛駕機回航，松山機場接到通知後，消防車，救護車緊急待命，所幸飛機安全降落，侯勒頓緊急送醫救治，然後返美療養，他的英勇故事，傳遍全公司。

一天晚上，筆者值大夜班，半夜連接兩張飛機失事（越南）電報（XOXO），電話總機也很忙，侯勒頓家中有電話分機，他用完了電話，筆者忘記拆線，他家的分機就打不去了，半夜他光著上身，開車到總公司，質問為什麼不接聽他的電話，我告訴他在處理飛機失事電報太忙，忘記拆線，他無可奈何，臨走時說了一句：「他媽的！又摔了一架」，他做過副總機師，處理行政工作，乾脆倒落。民航機第一次在台中失事，多人硬說是機件故障而爆炸墮毀，他十分氣憤地表示，據他二萬多小時飛行經驗判斷，一定另有原因。以後事實證明，他的判斷是正確的。

他有飛行狂熱症，飛行是他的最愛，他最後的一次飛行，是由馬尼拉駕機回台北，在飛機上突患心臟病，副駕駛接替駕駛任務，這和軍人在戰場上陣亡，有同樣的意義，是值得令人敬佩的。

飛機引擎掉落在海中

一九七二年，一架民航空公司飛往馬公的班機，在飛航途中，飛機引擎意外掉落在海中，當時飛機的位置，距離馬公機場較近，駕駛員當機立斷，飛往馬公，那架飛機是C-130型，是民航空公司環島航線的主要機種。駕駛員都是老經驗，利用一個螺旋槳照樣飛行，當時飛機上乘客滿座，雖然引擎落海，但飛機上的乘客都沒感覺異狀，安全到達馬公後，乘客們才知道飛機引擎落海，大家都捏了一把冷汗，按照飛航紀錄表，飛機到馬公後，一小時即返回台北，馬公機場不能換引擎，就打電話給台北請求支援，於是台北派飛機到馬公接運旅客回台北，事件發生後，民航局報告交通部長孫運璿，孫部長下令民航局，研究改進。民航局研究結果，命令民航公司（亞航空公司）放一架備用飛機在馬公機場，民航空公司反對這樣做法，理由是那樣做會增加營運成本。民航空局表示，不服從命令就要我第二天上班，我匆忙趕回大橋國小三一聯誼社（中訓團同學會），收拾行囊，翌日清晨帶著行李報到上班，工作很單純輕鬆，

（四）史桑滄航民

一天晚上，筆者值大夜班，半夜連接兩張飛機失事（越南）電報（XOXO），電話總機也很忙，侯勒頓家中有電話分機，他用完了電話，筆者忘記拆線，他家的分機就打不去了，半夜他光著上身，開車到總公司，質問為什麼不接聽他的電話，我告訴他在處理飛機失事電報太忙，忘記拆線，他無可奈何，臨走時說了一句：「他媽的！又摔了一架」，他做過副總機師，處理行政工作，乾脆倒落。民航機第一次在台中失事，多人硬說是機件故障而爆炸墮毀，他十分氣憤地表示，據他二萬多小時飛行經驗判斷，一定另有原因。以後事實證明，他的判斷是正確的。

，政府正大力扶植華航，使它能早日接替民

航公司的飛行任務，此一事件，只是一個藉口而已。

一九七三年底，代表中華民國政府飛航於世界各地的民航空公司（亞航）公司，停止了飛航任務，亞航公司在台南的修護廠，仍照常營業，但幾經易手，現在完全為中國財團經營。

解散後，大部份員工到中華航空公司任職，美籍駕駛員都回國了，亞航公司同仁台北聯誼會，五年前成立，每年十月份聚餐一次，參加者五、六十人，美國也有聯誼會，各大城市有分會，一次陳香梅女士由美返台，在一次老同事的歡迎餐會上，語重心長地說：「我國政府也受夠了洋人的氣，也該有自己國家的航空公司了」，言簡意賅，也代表了民航空公司全體我國員工的心聲。畢竟她

是中國人（雖是美國籍）還是愛中國的。

從信差到高級職員

民國三十九年十二月三十日，我在中正路（忠孝西路）火車站前民航空隊門口，遇見剛到民航空隊上班的劉進厚兄，他一把拉住我說：「我正要找你，我們這裡報考信差，你要我第二天上班，我匆忙趕回大橋國小三一聯誼社（中訓團同學會），收拾行囊，翌日

中號），財務處（中山北路二段七十九號），車務處（中正路火車路旁，現忠孝東路）送信、上、下午各一次，每月薪水二十六美元（折合台幣三百元），比我在軍中薪資多四倍。同事們自請廚師起伙，每月玖拾元，四菜一湯，住在總管理處樓下小房間裡，五、六個合睡，夜間利用公司打字機練習打字，

該打字機係接收中國航空公司的，甚為老舊，連字鍵上的英文字母都看不清楚，每天練習數小時，進步很快，民國四十一年底，升為二級職員，專門值大夜班，可利用白天時間，補習英文，起初跟一個修女學讀普通會話，後又到美爾頓英文補習班，讀完高級班。公司中，四位同事對我的學習幫助最大，總機的但功潔小姐（西北聯大畢業，燕京大學畢業），陳英芝女士（空軍太太，燕京大學畢業），收登室梅蘊珍女士（清華大學外文系畢業），韓文蔚先生（曾任東吳大學外文系教授），早晚手不釋卷，有問題，隨時請教，在工作中學習，一年下來，進步很快，一年半後，就能獨立值班了。

公司遷到中央大樓後，收發室擴大為電訊中心，為使員工有深造機會，電訊中心員工可公費保送至語言中心學習英語，當時報名參加者很多（學費公司付），上課時間可以不上班，這種好機會怎能失掉，我毅然報名，從第一冊開始，英語九百句，全部讀完，最後又讀文法和造句，從一九六九年四月

外雜誌（史桑滄航民）每天騎自行車到營業處（重慶南路一段十一號），財務處（中山北路二段七十九號），車務處（中正路火車路旁，現忠孝東路）送信、上、下午各一次，每月薪水二十六美元（折合台幣三百元），比我在軍中薪資多四倍。同事們自請廚師起伙，每月玖拾元，四菜一湯，住在總管理處樓下小房間裡，五、六個合睡，夜間利用公司打字機練習打字，該打字機係接收中國航空公司的，甚為老舊，連字鍵上的英文字母都看不清楚，每天練習數小時，進步很快，民國四十一年底，升為二級職員，專門值大夜班，可利用白天時間，補習英文，起初跟一個修女學讀普通會話，後又到美爾頓英文補習班，讀完高級班。公司中，四位同事對我的學習幫助最大，總機的但功潔小姐（西北聯大畢業，燕京大學畢業），收登室梅蘊珍女士（清華大學外文系畢業），韓文蔚先生（曾任東吳大學外文系教授），早晚手不釋卷，有問題，隨時請教，在工作中學習，一年下來，進步很快，一年半後，就能獨立值班了。

七期，二十一個月，六期考試都及格，僅最後一期得六十九分，（七十分及格），當時厚著臉皮去找美籍教師給加一分勉強及格，結果老師同意，（不及格要自己付學費，付錢事小，丟臉事大）。因為那一陣越南包機失事很多，大夜班太忙，無法小憩，上課時精神不支所致，在學習期間，我得了全勤獎，語言中心不公開招生，只接受機關，學校團體推薦，不發結業證書，我們這一班，有國中教員，外交部職員，聯勤總部軍官，檢驗局科長，外事警官等，教師全是美籍，教學法新穎，會話和寫作齊頭並進，近兩年讀下來，獲益匪淺。（英文九百句讀完，考試及格，免托福考試）。

我初進民航隊時，月薪是美金二十六元，我是五〇年，十二月三十一日上班，五〇年只工作了一天，拿了月薪十分之一的年終獎金二、六美元，折合台幣三十元，我在軍中離職時是中尉，月薪薪餉六十六元，一天拿了軍中半個月薪餉，兩相比較，差額太大，民航隊改組後，名稱改為民航空運公司，員工的新給，按美金計算，員工薪資三分之二發美金現鈔，三分之一發台幣，三分之二美金在香港辦事處集體發放（利用特權）再由各單位托人帶回，韓戰期間，一元美元，可換五十元台幣，薪水高，又能拿美金，太吸引人了，這就是招考空中小姐，報考者有一個人一生工作的時間，不會超過五十年，我在民航公司服務二十二年，也就是一生工作時間的一半，從信差幹起，升到高級辦事員，除初來時，經過簡單的口試外，以後新進人員考試很嚴）人事單位不管考績，憑真本領，硬功夫（江湖術語），這也是民航公司用人的特點，重實際，不重形式（以後升級（升到高級辦事員）從未考試過，全歸單位主管負責，賞罰分明，有功就加薪，斷絕，我兩天兩夜沒下班（無人來接，不能擅自離開），四十八小時通訊中心照常運作，事後單位主管周璇彩女士給我申報加薪，一次加了五百多元。本單位有單行法規定，電報漏打或打錯字要扣薪（當月扣），所幸我沒被扣過，二十一年的青春光陰，在航空公司渡過，也得到了應得的報酬，娶了妻子，生了子女，有了房子，公司解散時，中華航空公司，正在招兵買馬，本來可以轉到華航工作，但顧慮那裡工作環境複雜，不如專心經營自己的食品店。屈指算來，公司解散已經二十多年了。解散時，共拿了十二萬多的遣散費，那個年代，可以買一間二十坪的公寓房子，像我這樣一個離職中尉，靠讀中

一起，至七一年六月止，我在語言中心學習共七期，二十一個月，六期考試都及格，僅最後一期得六十九分，（七十分及格），當時厚著臉皮去找美籍教師給加一分勉強及格，結果老師同意，（不及格要自己付學費，付錢事小，丟臉事大）。因為那一陣越南包機失事很多，大夜班太忙，無法小憩，上課時精神不支所致，在學習期間，我得了全勤獎，語言中心不公開招生，只接受機關，學校團體推薦，不發結業證書，我們這一班，有國中教員，外交部職員，聯勤總部軍官，檢驗局科長，外事警官等，教師全是美籍，教學法新穎，會話和寫作齊頭並進，近兩年讀下來，獲益匪淺。（英文九百句讀完，考試及格，免托福考試）。

我初進民航隊時，月薪是美金二十六元，我是五〇年，十二月三十一日上班，五〇年只工作了一天，拿了月薪十分之一的年終獎金二、六美元，折合台幣三十元，我在軍中離職時是中尉，月薪薪餉六十六元，一天拿了軍中半個月薪餉，兩相比較，差額太大，民航隊改組後，名稱改為民航空運公司，員工的新給，按美金計算，員工薪資三分之二發美金現鈔，三分之一發台幣，三分之二美金在香港辦事處集體發放（利用特權）再由各單位托人帶回，韓戰期間，一元美元，可換五十元台幣，薪水高，又能拿美金，太吸引人了，這就是招考空中小姐，報考者有一個人一生工作的時間，不會超過五十年，我在民航公司服務二十二年，也就是一生工作時間的一半，從信差幹起，升到高級辦事員，除初來時，經過簡單的口試外，以後新進人員考試很嚴）人事單位不管考績，憑真本領，硬功夫（江湖術語），這也是民航公司用人的特點，重實際，不重形式（以後升級（升到高級辦事員）從未考試過，全歸單位主管負責，賞罰分明，有功就加薪，斷絕，我兩天兩夜沒下班（無人來接，不能擅自離開），四十八小時通訊中心照常運作，事後單位主管周璇彩女士給我申報加薪，一次加了五百多元。本單位有單行法規定，電報漏打或打錯字要扣薪（當月扣），所幸我沒被扣過，二十一年的青春光陰，在航空公司渡過，也得到了應得的報酬，娶了妻子，生了子女，有了房子，公司解散時，中華航空公司，正在招兵買馬，本來可以轉到華航工作，但顧慮那裡工作環境複雜，不如專心經營自己的食品店。屈指算來，公司解散已經二十多年了。解散時，共拿了十二萬多的遣散費，那個年代，可以買一間二十坪的公寓房子，像我這樣一個離職中尉，靠讀中學時的英文淺薄的根基，現學現賣，沒有後台，全靠自己，能有今天這點小成績，自己感覺很滿足，有人說民航公司用中國的廉價

青春光陰貢獻民航

中勞工，賺中國人的錢，其實並不盡然。台南外修護廠，除了修護民航本公司的飛機外，主要的客戶，是美國政府，所收的款，都是在美國交。（我國政府收不到稅），中國內戰、韓戰、越戰，使航空公司發展起來，飛機和駕駛員都買了保險，人死了，保險公司賠錢，飛機摔了，再買，越換越大機會使民航公司壯大起來是事實，但主持人的領導，和全體員工的努力，也是重要原因。美國人有優點也有缺點，我們應該學習別人的優點，能領到十二萬多的遣散費，數目實在不少，民航公司能，再有那家公司能！

盼望飛安早日改善

今年以來連續發生了飛機失事及違規事件，一月卅日復興航空由馬公飛往台中途中，撞山失事，機上四人全部罹難，華航班機重落地，中興航空直昇機違規降落，國華航空班機撞進屋內，大華航空班機無法放下鼻輪而迫降，又因班表調度錯誤而降錯機場，這真是大笑話，以上事故，除復興撞山事件，尚在調查外，其餘事故，都是人爲的疏失，現在已到了談機色變的地步，希望主管機關拿出魄力來，澈底檢討改進，法令該修改

也是原因之一、民國七十六年，松山和中正兩機場的飛機，全部起降架次只有十萬二千架次，目前已超過二十萬架次，七年間，增加了三倍，而航管人員從一百五十人增至一百八十一人，僅增加了二成，人員的增加，永遠趕不上業務的擴充，如此下去，問題永遠解決不了。

筆者憶述早期的民航簡史，滄桑往事，希望藉此勾起老同事們的回憶，同時讓社會大眾瞭解民航機失事原因及一些軼事，文中重要部份都有參考資料，錯誤不會太多，趣談，軼事全憑記憶，掛一漏萬在所難免，幸有許多老同事提供資料，義助筆者草成此文，一位老同事看到初稿時，曾誇獎說：「七十歲的老頭，能把四十幾年前的往事，記得這麼多不容易啦」，自己阿Q一點，但願那位老同事，說的不是應酬話，是真心話，那就沒白費我的心血了。

江偉民先生來函

編者

閱讀中外雜誌五十七卷第四期一九九五年四月號，其中P.106李甲孚先生之「孫立人傳」，其中與事實頗有出入，茲將所知提供參考。P.106最末一行「考入在佛吉尼亞的西點軍校專攻軍事」。本人六十年代在巴西聖保羅任領事，同時兼任中央聯合兩報駐巴西辦事處主任。與「孫立人案」之孫系軍官移民巴西者，言談中得知「孫立人將軍係佛吉尼亞州之軍校畢業」並非西點軍校。按西點軍校為美陸軍軍官學校不在佛吉尼亞州，而在紐約州內。

江偉民敬上

編者按：李甲孚教授在本期「雜談蔣夢麟」一文中已說明孫立人係維吉尼亞軍校畢業。敬請讀者鑒察。

山、落海、嚴重違規案件層出不窮，據統計，民國七十七年至今，我國民航機國內外航線，發生的空難事件，已奪走了三百六十五條人命，死亡人數等於前二十四年的總和，這充份顯示出「天上的紅燈大亮」。飛機失事的因素很多，不外乎機件故障，人爲疏失，氣候不佳，導航錯誤等因素，民航事業的急速擴充，人員和設備跟不上擴展的速度，